



ТЫВА РЕСПУБЛИКАНЫң ЧАЗАА АЙТЫШКЫН

ПРАВИТЕЛЬСТВО РЕСПУБЛИКИ ТЫВА РАСПОРЯЖЕНИЕ

от 31 декабря 2016 г. № 485-р

г. Кызыл

Об одобрении долгосрочного прогноза социально-экономического развития Республики Тыва на период до 2030 года

В соответствии со статьей 173 Бюджетного кодекса Российской Федерации, статьей 33 Федерального закона от 28 июня 2014 г. № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации», статьей 9 Закона Республики Тыва от 1 апреля 2016 г. № 160-ЗРТ «О стратегическом планировании в Республике Тыва», постановлением Правительства Республики Тыва от 2 ноября 2015 г. № 506 «Об утверждении Порядка разработки и корректировки прогноза социально-экономического развития Республики Тыва на долгосрочный период»:

1. Одобрить прилагаемый долгосрочный прогноз социально-экономического развития Республики Тыва на период до 2030 года.
2. Органам исполнительной власти Республики Тыва принять меры по мониторингу реализации долгосрочного прогноза социально-экономического развития Республики Тыва по соответствующим видам экономической деятельности, секторам и сферам экономики и представлять информацию о результатах его реализации до 1 марта года, следующего за отчетным.
3. Министерству экономики Республики Тыва размещать на официальном сайте в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» обобщенный отчет о достижении показателей долгосрочного прогноза до 1 мая года, следующего за отчетным.

4. Разместить настоящее распоряжение на официальном сайте Министерства экономики Республики Тыва в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

5. Контроль за исполнением настоящего распоряжения возложить на заместителя Председателя Правительства Республики Тыва Брокерта А.В.

Глава Республики Тыва



Ш. Кара-оол

Утвержден
распоряжением Правительства
Республики Тыва
от 31 декабря 2016 г. № 485-р

ДОЛГОСРОЧНЫЙ ПРОГНОЗ социально-экономического развития Республики Тыва на период до 2030 года

Прогноз долгосрочного социально-экономического развития Республики Тыва на период до 2030 года (далее – долгосрочный прогноз) является одним из основных документов стратегического планирования развития Республики Тыва. Он определяет направления и ожидаемые результаты социально-экономического развития в долгосрочной перспективе и используется при разработке стратегий, государственных программ, а также прогнозных документов среднесрочного характера.

Долгосрочный прогноз разработан на основе Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года, Стратегии социально-экономического развития Сибири до 2020 года, плана мероприятий, направленного на социально-экономическое развитие Республики Тыва на 2015-2025 годы, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 апреля 2015 г. № 678-р, Стратегии социально-экономического развития Республики Тыва до 2020 года, статистических показателей за предыдущие годы с учетом параметров долгосрочного прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2030 года, среднесрочного прогноза социально-экономического развития Республики Тыва на период до 2019 года.

Долгосрочный прогноз разработан в двух вариантах: инерционный и интенсивный.

Инерционный вариант характеризуется умеренными темпами роста экономики на основе модернизации объектов промышленности, сельского хозяйства и социальной сферы при сохранении имеющейся транспортной инфраструктуры (приложение № 1 к настоящему прогнозу).

Среднегодовой темп роста ВРП в 2017-2030 годах оценивается на уровне среднероссийского значения – 103,0 процента. ВРП республики к 2030 году увеличится в 1,5 раза, реальные доходы населения возрастут в 1,4 раза.

Интенсивный вариант предусматривает развитие экономики республики формированными темпами роста и характеризуется эффективным использованием недр Тывы, строительством железной дороги «Кызыл – Курагино», повышением конкурентоспособности местной продукции за счет формирования центров роста (зон опережающего развития) (приложение № 2 к настоящему прогнозу).

Среднегодовые темпы роста ВРП оцениваются в пределах 104,1 процента в 2017-2030 годах. При этом существенный прирост экономики приходится на период 2021-2030 годов в результате реализации крупных инвестиционных проектов. ВРП увеличится к 2030 году в 1,8 раза, реальные доходы населения возрастут в 1,6 раза.

Инерционный вариант прогноза рекомендован для разработки параметров республиканского бюджета Республики Тыва.

В долгосрочной перспективе развитие экономики республики будет определяться следующими основными тенденциями:

- макроэкономическая стабильность, включающая сохранение бюджетной устойчивости в долгосрочной перспективе, повышение эффективности социальных расходов, расходов инвестиционного характера;

- увеличение численности населения;

- модернизация транспортной и энергетической инфраструктуры;

- повышение эффективности производственного потенциала в результате внедрения современных технологий;

- развитие институтов, определяющих предпринимательскую и инвестиционную активность;

- повышение предпринимательской активности и развитие социальной сферы;

- повышение качества человеческого капитала и укрепление доверия в обществе.

I. Основные тенденции социально-экономического развития Республики Тыва

За последние 10 лет Республики Тыва характеризуется увеличением **валового регионального продукта** с темпами, превышающими среднероссийские: ВРП на душу населения Российской Федерации вырос в 3,9 раза, по Туве – в 4,6 раза (2005-2015 гг.).

Развитие экономики республики направлено на стимулирование развития отраслей экономики, обеспечение занятости населения и улучшение социальной сферы. Оценка ВРП в 2016 году составляет 52,7 млрд. рублей, в 2017 году – 55,7 млрд. рублей (рост на 0,7 процента в сопоставимых ценах).



Объем инвестиций в основной капитал за 2016 год оценивается в 8,556 млрд. рублей, при этом доля бюджетных вложений составила 42,3 процента. В

целом, за последние 5 лет республика получила поддержку из федерального бюджета в размере более 40 млрд. рублей, наибольший объем которых приходился на 2015 год – 12,3 млрд. рублей.

На территории республики реализуется семь крупных инвестиционных проектов с суммарным объемом инвестиций более 350 млрд. рублей. С начала реализации крупных инвестиционных проектов (2008 год) в экономику региона инвестировано 43,5 млрд. рублей, в том числе в 2016 году – 4,01 млрд. рублей.

В общем объеме инвестиций 2016 года наибольшая доля приходится на «Межегейуголь» (53,7 процента или 2,15 млрд. рублей) и ООО «Бенконс» 27,4 процента или 1,1 млрд. рублей).

В крупных инвестиционных компаниях заняты 1015 жителей республики, или 55,9 процента от их общей численности.

Анализ поступления инвестиций по регионам Сибирского федерального округа показывает, что рецессивный спад инвестиционных процессов приходился на 2009 год, некоторая стабилизация в 2010 году и восстановление роста в 2011-2012 гг. Наиболее высокими темпами увеличились инвестиции в республиках Тыва, Хакасия и Алтай, Иркутской и Омской областях.

В ходе финансово-экономического кризиса (2008-2009 гг.) снижение объема инвестиций произошло в 39 субъектах Российской Федерации, 11 субъектах Сибирского федерального округа. То есть во всех регионах Сибирского федерального округа, кроме Республики Тыва. Так и в 2014-2015 гг. в Сибирском федеральном округе отмечено снижение объемов инвестиций в 9-ти субъектах, то есть во всех, кроме республик Алтай, Тыва и Алтайского края.



В отрасли промышленности за счет роста добычи полезных ископаемых Республика Тыва опережает среднероссийские и среднесибирские значения по показателю индекса промышленного производства (РФ – 101,1, СФО – 100,4, РТ – 105,3 процента). В 2016 году индекс производства добычи полезных ископаемых сложился на уровне 110,4 процента, что превышает российское показатели на 7,9 процентных пункта.

Добыча угля составила более 1,3 млн. тонн. Тогда как в 2006 году объем добываемого угля составлял всего 684 тысячи тонн и с трудом покрывал потребность республики.

По прогнозным оценкам доля добычи полезных ископаемых в ВРП по итогам 2016 года должна достичь не менее 25 процентов. Доля налоговых поступлений от добывающих предприятий в общих налоговых поступлениях по итогам 2016 года составила 16 процентов, в 2017 году – ожидается 20 процентов.



Объем сельскохозяйственного производства республики за 2016 год составил 6,4 млрд. рублей, с ростом на 2,5 процента к аналогичному периоду прошлого года. За последние 10 лет объем продукции сельского хозяйства вырос в 2,5 раза, в том числе продукции животноводства – в 2,8 раза.

В сельском хозяйстве в среднем на одно личное подсобное хозяйство, имеющее скот, приходится 67 голов мелкого рогатого скота, 8 голов крупного рогатого скота, что превышает среднероссийские показатели.

Численность занятых в сельском хозяйстве по итогам 2015 года составила 10227 человек или 10 процентов от занятого в экономике населения, по сравнению с 2014 годом рост на 4,8 процента.

В 2016 году поголовье мелкого рогатого скота составило 1,235 млн. голов, прирост за 10 лет 483,2 тысячи голов. Республика Тыва является лидером в Сибирском федеральном округе по численности скота на душу населения.



Объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство» за 2016 год составил 4 млрд. рублей или 97,3 процента к уровню соответствующего периода прошлого года.

В 2016 году объем введенного жилья составил 107 тыс.кв.м и не достиг уровня прошлого года всего на 1,1 процента. По итогам 2016 года по отношению к уровню 2015 года отмечается рост общей площади жилых помещений, приходящейся на 1 жителя на 3,5 процента и составила 13,97 кв.м (в 2015 году – 13,5 кв.м).



В целом, анализ динамики социально-экономического развития за 10 лет показывает, что в республике сохраняется стабильность и рост.

По итогам 2016 года Республика Тыва опережает среднероссийские и среднесибирские значения по показателю индекса промышленного производства (РТ – 105,3 процента, РФ – 101,1 процента, СФО – 100,4 процента). Это 4 место в Сибирском федеральном округе.

По индексу производства продукции сельского хозяйства Республика Тыва заняла 6 место (СФО – 104 процента, РФ – 104,8 процента, РТ – 102,5 процента).

По индексу объема платных услуг населению – 2 место, розничного товарооборота – 8 место, объема работ по виду деятельности «Строительство» – 6 место, по темпам ввода жилья – 5 место.

На начало 2017 года численность населения составила 318704 чел., с ростом к уровню 2016 года на 1 процент или на 3 тыс. человек. Стабильный рост численности населения обеспечивается за счет высоких показателей рождаемости: за 2016 год коэффициент рождаемости составил 23,4 на 1000 населения (по России – 12,9, по СФО – 13,8) и республика занимает лидирующую позицию среди регионов Российской Федерации. На протяжении последних пяти лет в республике наблюдается снижение рождаемости, обусловленное сокращением числа женщин репродуктивного возраста. Тем не менее, показатель рождаемости остается высоким за счет принимаемых мер по снижению смертности населения, модернизации здравоохранения.

На фоне положительной демографической ситуации в республике увеличилась ожидаемая продолжительность жизни. За 2016 год показатель оценивается на 63,8 лет, против 63,1 года за 2015 год. За последние 4 года наблюдается тенденция к росту продолжительности жизни за счет сокращения смертности.

Реальные располагаемые доходы населения. В 2015-2016 годах продолжилась тенденция снижения доходов в реальном выражении, и в 2016 году по сравнению с 2015 года произошло их уменьшение на 14,1 процента. Реальные располагаемые доходы в 2017 году ожидаются на уровне 99,6 процента, положительная динамика ожидается к 2018 году.

В 2016 году среднемесячная номинальная начисленная заработная плата по республике составила 29716,3 руб. и по отношению к 2015 году выросла на 4,7 процента. В 2017 году средняя заработная плата по республике оценивается в 30230 руб., с ростом на 1,7 процента. Ежегодный рост заработной платы будет обеспечиваться за счет роста заработной платы в добывающих отраслях экономики, в социальной сфере за счет повышения размера минимального размера оплаты труда, что скажется на повышении оплаты труда низкооплачиваемых работников, повышения заработной платы работников отдельных отраслей бюджетной сферы в рамках Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 597.

Среднедушевые денежные доходы населения по итогам 2016 года составили 14242,6 рубля в месяц и по сравнению с 2015 годом уменьшились на 6,6 процента.

II. Основные направления и характеристики социально-экономического развития Республики Тыва на период до 2030 года

1. Валовой региональный продукт

Структура валового регионального продукта в прогнозном периоде при инерционном сценарии развития экономики претерпит незначительные изменения, связанные с увеличением доли отраслей промышленности, сельского хозяйства и торговли. Динамика развития экономики будет иметь сдержанный характер, среднегодовой темп роста составит 103,0 процента.

Объем валового регионального продукта к 2030 году в сопоставимых ценах увеличится в 1,5 раза и составит 128,0 млрд. рублей.

При интенсивном сценарии доля реального сектора экономики в структуре валового регионального продукта существенно увеличится за счет реализации крупных инвестиционных проектов в сфере промышленности. Среднегодовой темп роста валового регионального продукта составит 104,1 процента. К 2030 году объем валового регионального продукта увеличится в 1,8 раза и составит 146,6 млрд. рублей.

2. Промышленность

Промышленный комплекс в прогнозном периоде будет характеризоваться увеличением доли добывающей отрасли и повышением эффективности энергетического комплекса за счет реализации инвестиционных проектов.

В горнодобывающем комплексе к 2021 году запустится производство на Ак-Сугском медно-порфировом месторождении, что позволит выпускать 14,0 млн. тонн руды, к 2030 году добычу угля планируется увеличить до 20 млн. тонн (2016 год – 1,3 млн. тонн). Одним из условий увеличения добычи угля является реализация инвестиционного проекта «Строительство железной дороги Элегест – Кызыл – Курагино в увязке с освоением минерально-сырьевой базы Республики Тыва».

В структуре обрабатывающих отраслей промышленности увеличится доля лесопромышленного комплекса и производства иных строительных материалов. Благоприятные условия для их развития будут созданы в результате строительства индустриального парка в г. Кызыле. Дополнительный импульс по их развитию придаст сотрудничество с приграничными странами, строительство северного железнодорожного коридора.

В целях ускорения социально-экономического развития республики планируется реализовать комплекс мер по модернизации энергосистемы республики.

В г. Кызыле планируется строительство собственного источника генерации, способного обеспечить существующую потребность в энергоресурсах крупных инвесторов республики и ликвидировать энергодефицит региона по электрической мощности. Приоритетными проектами в данной сфере являются строительство в г.Кызыле ТЭЦ-2 и реконструкция Кызылской ТЭЦ.

В прогнозный период завершится строительство новых источников генерации тепловой энергии в г. Ак-Довураке, Улуг-Хемском и Чаа-Хольском районах.

Реализация указанных проектов позволит снизить объем средств республиканского бюджета на погашение убытков предприятий топливно-энергетического комплекса, снизить удельный расход топлива на выработку энергии объектами энергетики, а также долю потерь энергоресурсов.

Объем промышленного производства к 2030 году увеличится до 52,2-70,7 млрд. рублей (2016 год – 18,4 млрд.руб.). В сравнении с 2016 годом объем промышленного производства возрастет в 1,8-2,4 раза, в сопоставимых ценах.

3. Сельское хозяйство

Приоритетами агропромышленного комплекса будут являться развитие мясного и молочного скотоводства, переработка сельскохозяйственной продукции. Для выполнения поставленных задач в рамках государственных программ по развитию сельского хозяйства будут применяться меры, предусматривающие ввод дополнительных производственных мощностей с учетом применения кластерного подхода в организации агропромышленного комплекса республики.

Объем производства сельского хозяйства достигнет к 2030 году 11 560 – 14 950 млн. рублей. Объем производства продукции сельского хозяйства в сравнении с 2016 годом увеличится в 1,3-1,7 раза в сопоставимых ценах.

4. Инвестиции в основной капитал

В структуре источников финансирования инвестиций в основной капитал в прогнозном периоде будет происходить увеличение доли внебюджетных инвестиций. За счет средств инвесторов продолжится реализация крупных инвестиционных проектов: «Освоение Кызыл-Таштыгского месторождения полиметаллических руд», «Освоение Тарданского золоторудного месторождения», «Освоение Межегейского месторождения Улуг-Хемского угольного бассейна», «Разведка и добыча каменного угля Улуг-Хемского угольного бассейна в Республике Тыва», «Освоение Чаданского и Каа-Хемского месторождений Улуг-Хемского угольного бассейна».

В перспективе планируется реализация проектов: создание современных предприятий по переработке сельскохозяйственной продукции; создание предприятия по глубокой переработке древесины; создание предприятия по производству швейных изделий; реконструкция Кызылской ТЭЦ; строительство котельных в г. Ак-Довураке, Улуг-Хемском и Чаа-Хольском районах.

Созданию благоприятных условий для привлечения инвестиций будет способствовать внедрение инвестиционных стандартов, проектного управления, реализация государственных программ, а также активные меры по развитию международного сотрудничества, в том числе в рамках развития северного железнодорожного коридора.

Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в 2030 году составит 11,5-13,7 млрд. рублей (2016 год – 8,5 млрд. руб.). В интенсивном сценарии развития экономики увеличение инвестиций в основной капитал ожидается за счет реализации проектов по освоению Ак-Сугского медно-порфирового месторождения, строительству ТЭС-2 и железной дороги Элегест – Кызыл – Курагино в увязке с освоением минерально-сырьевой базы Республики Тыва.

5. Социальная сфера

В республике сохранится устойчивая тенденция к увеличению численности населения, в основном за счет естественного прироста. Среднегодовая численность населения Республики Тыва в 2018 году увеличится на 0,7 процента и составит 321 тыс. человек.

В прогнозном периоде поставлена задача увеличения охвата различных групп населения диспансеризацией и профилактическими осмотрами в целях раннего выявления заболеваний, увеличение доли населения, систематически занимающегося спортом, за счет мероприятий по формированию здорового образа жизни. Продолжится реализация губернаторского проекта «Маршрут здоровья».

К 2030 году численность населения республики достигнет 343,8-345,0 тыс. человек. В структуре населения сохранится высокий удельный вес населения младше трудоспособного возраста (детского населения), в силу сложившейся демографической ситуации по рождаемости населения. В 2016 году доля детей в структуре населения составила 34,0 процента, доля населения старше трудоспособного населения составила 10,8 процента. Данная структура населения сохранится и в прогнозном периоде.

Снижению смертности населения в Республике Тыва от болезней системы кровообращения будет способствовать организация трехуровневой схемы оказания медицинской помощи больным с болезнями системы кровообращения от первичного звена до специализированного регионального сосудистого центра, на базе которого осуществляются коронарография, коронарное стентирование, функционирует кабинет дистанционного ЭКГ консультирования. Организована деятельность первичного сосудистого отделения на базе ГБУЗ Республики Тыва «Барун-Хемчикский межкожуунный медицинский центр» для населения 6 западных кожуунов. Внедрен этап ранней медицинской реабилитации, действует реабилитационное отделение на базе ГБУЗ Республики Тыва «Республиканская больница №1» для больных с острым коронарным синдромом и инсультами, с 2016 года организовано реабилитационное отделение на базе ГБУЗ Республики Тыва «Санаторий-профилакторий «Серебрянка». С целью раннего выявления злокачественных новообразований внедрены скрининговые методы обследования, проводится диспансеризация определенных групп взрослого населения, внедрены телемедицинские технологии консультирования больных.

Доходы населения. В прогнозном периоде ожидается рост среднедушевых денежных доходов населения. Для поддержки населения с низкими доходами продолжается реализация социально направленных губернаторских проектов, в том числе приоритетный проект «Шаги к благополучию», направленный на стимулирование активных действий граждан по выходу из трудной жизненной ситуации (самозанятость, производство продукции личных подсобных хозяйств). В 2017 году среднедушевые денежные доходы ожидаются в размере 14900 рублей с ростом к уровню 2016 года на 4,6 процента. К 2030 году реальные доходы населения возрастут в 1,4-1,6 раза. На рост денежных доходов на одного жителя окажет влияние индексация пенсий, пособий, повышение заработных плат в отраслях экономики и социальной сфере.

6. Финансы

Приоритетными направлениями бюджетной политики будут являться повышение уровня налогового потенциала республики, выполнение принятых обязательств наиболее эффективным способом, стимулирование инвестиционной деятельности и предпринимательства. С 2019 года планируется формирование бездефицитного бюджета.

Доходы консолидированного бюджета Республики Тыва к 2030 году оцениваются в 24,6 млрд. рублей, расходы – 24,6 млрд. рублей.

Цель бюджетной политики на долгосрочный период состоит в обеспечении устойчивости и сбалансированности республиканского бюджета Республики Тыва в сложных экономических условиях и безусловное исполнение принятых обязательств.

Задачи бюджетной политики на долгосрочный период:

- снижение дефицита республиканского бюджета за счет роста налоговых и неналоговых доходов и повышения эффективности бюджетных расходов, собираемости имущественных налогов, обеспечения роста предпринимателей, использующих упрощенную систему налогообложения, в частности, патентную, легализации налоговой базы и обеспечения полноты поступления налогов в бюджет;

- повышение эффективности и результативности бюджетных расходов за счет повышения эффективности бюджетной сети, повышения эффективности оказания государственных (муниципальных) услуг, повышения эффективности государственных закупок, развития модели государственно-частного партнерства;

- обеспечение исполнения в полном объеме публичных нормативных обязательств, указов Президента Российской Федерации 2012 года, в том числе повышение заработной платы работникам государственных и муниципальных учреждений, исходя из параметров повышения, установленных в планах мероприятий («дорожных картах») изменения в отраслях социальной сферы.

Расходная часть бюджетного прогноза определена исходя из прогнозируемого общего объема доходов республиканского бюджета Республики Тыва на долгосрочный период, с учетом ограничений и требований, установленных Бюджетным кодексом Российской Федерации, по предельному объему дефицита бюджета, объему государственного долга. Формирование расходной части бюджетного прогноза осуществлялось с учетом направления финансовых ресурсов на решение приоритетных задач и, в первую очередь, на выполнение социальных обязательств, финансирования государственных учреждений, предоставление субсидий бюджетным и автономным учреждениям на оказание государственных услуг (выполнение работ).

Приложение № 1

к долгосрочному прогнозу социально-экономического развития Республики Тыва на период до 2030 года

ПРОГНОЗ

Социально-экономического развития Республики Тыва на период до 2030 года (инерционный вариант)

Наименование показателя	Ед.изм.	2015 г.	2016 г.	2017 г.	2018 г.	2019 г.	2020 г.	2021 г.	2022 г.	2023 г.	2024 г.	2025 г.	2026 г.	2027 г.	2028 г.	2029 г.	2030 г.
Промышленное производство	млрд. руб.	12,3	18,36	19,0	19,7	20,7	22,9	24,6	26,5	28,6	30,9	33,5	36,5	39,9	43,6	47,7	52,2
Индекс физического объема промышленного производства	процен-	105,1	105,3	102,6	103,2	103,3	103,5	103,8	104,2	104,3	104,5	104,8	105,2	105,5	105,6	105,7	105,8
4. Сельское хозяйство																	
Объем валовой продукции сельского хозяйства	млн. руб.	6413	6424	6680	7058	7480	7820	8250	8480	8900	9370	9750	10200	10485	10870	11180	11560
Индекс физического объема продукции сельского хозяйства	процен-	98,5	102,5	101,5	101,8	102,0	102,2	101,8	102,3	102,5	102,0	102,3	102	102,5	102,8	103	103,2
5. Инвестиции																	
Инвестиции в основной капитал	млн. руб.	12724	8556	6314	6538	6752	7100	7450	7850	8280	8740	9230	9610	10010	10430	10930	11470
Индекс физического объема в основной капитал	процен-	66,8	62,2	100,8	102,3	102,5	102,8	103,0	103,2	103,4	103,8	104,1	104,3	104,7	104,9	105,1	105,2
6. Строительство																	
Объем работ по виду деятельности «Строительство»	млн. руб.	3281	4005,3	5248	6200	6950	7420	7850	8250	8750	9300	9920	10550	11230	11930	12630	13350
Индекс физического объема	процен-	65,2	97,3	101,5	101,8	102,0	102,2	102,2	102,5	102,0	102,5	103,0	103,0	103,2	103,5	103,5	103,5
7. Рынок товаров и услуг																	
Объем розничного товарооборота	млн. руб.	21581	21490	22850	24250	23900	27740	28500	29800	31500	33800	36200	39650	42300	45600	48900	51200

Приложение № 2

к долгосрочному прогнозу социально-экономического развития Республики Тыва на период до 2030 года

ПРОГНОЗ

**социально-экономического развития Республики Тыва
на период до 2030 года (инерционный вариант)**

Наименование показателя	Ед.изм	2015 г.	2016 г.	2017 г.	2018 г.	2019 г.	2020 г.	2021 г.	2022 г.	2023 г.	2024 г.	2025 г.	2026 г.	2027 г.	2028 г.	2029 г.	2030 г.
1. Демографические показатели																	
Численность населения	тыс. чел.	313,8	315,6	318,7	321,0	322,4	323,6	325,5	328,3	330,2	332,1	334,1	336,1	338	339,9	341,8	345
из них:																	
младше трудоспособного возраста	тыс. чел.	105,03	107,35	109	111,3	113,2	114,6	115,7	118,2	117,9	117,3	116,9	116	115,3	114,7	115,5	116
трудоспособного возраста	тыс. чел.	175,6	174,0	173,2	172,5	171,2	170	169,5	169,4	170,7	172,2	173,6	175,4	177	178,5	180	182
старше трудоспособного возраста	тыс. чел.	33,14	34,31	36,5	37,2	38	39	39,8	40,7	41,5	42,4	43,2	44,1	45	45,9	46,3	47
2. Валовой региональный продукт																	
Валовый региональный продукт	млрд. руб.	47,3	52,7	55,9	59,2	62,7	66,5	71,4	76,9	82,6	88,9	95,7	103,2	111,4	121,6	133,3	146,6
Индекс физического объема валового регионального продукта	процен-	98,6	100,4	101,0	101,8	102,3	102,5	103,8	104,1	104,3	104,5	104,5	104,7	104,8	106,0	106,4	106,8
3. Промышленность																	
Промышленное производство	млрд. руб.	12,3	18,36	19,6	21,1	22,9	24,9	27,3	30,1	33,3	36,8	40,7	45,1	50,0	56,0	62,9	70,7
Индекс физического объема промышленного производства	процен-	105,1	105,3	103,5	104,5	104,8	105,1	106,1	106,5	106,8	106,9	107,0	107,2	108,3	108,5	108,6	

Наименование показателя	Ед.изм	2015 г.	2016 г.	2017 г.	2018 г.	2019 г.	2020 г.	2021 г.	2022 г.	2023 г.	2024 г.	2025 г.	2026 г.	2027 г.	2028 г.	2029 г.	2030 г.
4. Сельское хозяйство																	
Объем валовой продукции сельского хозяйства	млн. руб.	6413	6424	6680	7058	7480	7820	8250	8760	9319	9933	10598	11307	12087	12958	13918	14950
Индекс физического объема продукции сельского хозяйства	процен-	98,5	102,5	101,5	102,0	103,5	103,7	103,9	104,1	104,3	104,5	104,6	104,6	104,8	105,1	105,3	105,5
5. Инвестиции																	
Инвестиции в основной капитал	млн. руб.	12724	8556	6506	6912	7008	7347	7845	8282	8768	9301	9913	10560	11286	12085	12970	13740
Индекс физического объема в основной капитал	процен-	66,8	62,2	100,8	102,5	102,8	103,8	105,2	103,5	103,8	104,0	104,5	104,8	105,3	105,5	105,8	105,9
6. Строительство																	
Объем работ по виду деятельности "Строительство"	млн. руб.	3281	4005,3	5248	6200	6950	7420	7850	8250	8750	9300	9920	10550	11230	11930	12630	13350
Индекс физического объема	процен-	65,2	97,3	101,5	101,8	102,0	102,2	102,2	102,5	102,0	102,5	102,5	102,5	103,0	103,2	103,5	103,5
7. Рынок товаров и услуг																	
Объем розничного товарооборота	млн. руб.	21581	21490	22850	24250	25900	27740	29144	30709	32484	34462	36630	40100	43038	47866	51870	53924
Индекс физического объема розничного товарооборота	процен-	100	93,7	100,0	100,2	101,2	102,2	102,5	102,8	103,2	103,5	103,7	103,9	104,2	104,5	104,7	104,8
Индекс потребительских цен (к декабрю предыдущего года)	процен-	111,4	104,4	104,3	104,2	104,1	104,0	103,9	103,8	103,7	103,6	103,5	103,5	103,5	103,5	103,5	103,5
8. Денежные доходы населения																	
Реальные располагаемые денежные доходы населения	процен-	96,3	85,9	100,1	100,7	100,8	101,5	103,2	103,5	103,7	103,8	104,2	104,5	104,8	105,3	105,5	106,1
Среднемесячная заработка погодного работника	руб.	28321	29716	30230	31100	32300	33250	34200	35180	36250	37350	38550	40000	41500	43000	44600	47500

